

重庆市渝北区大湾镇人民政府

关于 2023 年行政执法总体情况的报告

按照有关规定，现将我镇 2023 年行政执法总体情况报告如下：

一、2023 年行政执法总体情况

今年以来，我镇深入贯彻落实习近平总书记关于法治政府建设的重要指示和中央有关决策部署，结合全国法治政府建设综合示范区创建成果巩固，按照“坚持严格规范公正文明执法”有关要求，认真落实行政执法各项工作，行政执法工作取得新进展。

（一）明确行政执法责任

严格按照《重庆市行政执法责任条例》的规定，建设落实行政执法责任制，明确镇政府主体责任，镇长作为行政执法第一责任人，各分管领导按照“一岗双责”负责各自分管领域的安全行政检查进一步明确各部门的相关行政检查权、行政强制权、行政处罚权等重要行政执法内容，确保各领域的行政执法责任全面落实到位。

（二）建立健全执法机制

全面推进综合行政执法改革，按照“法定执法+赋权执法+委托执法”的综合行政执法新模式，进一步明晰执法事项。实施“一

支队伍执法”，统筹辖区行政执法工作，对综合行政执法进行全覆盖指导、全流程把关，强化协作配合，建立1+1的办案模式（业务科室一名执法人员+执法大队一名执法人员）。积极推行数字化执法，执法人员熟练使用全市统一“执法+监督”一体化数字集成应用，开展执法平台模拟执法和办案，逐步实现执法办案系统常态化应用。

（三）执法人员管理情况

目前我镇取得行政执法资格的人员共10名，其中综合行政执法办公室及行政执法大队执法人员5名（综合执法办公室1人，综合执法大队4人），应急办、规建办、村建中心、农服中心等相关科室执法人员5名，确保了具有行政检查和执法职责的科室均配备了执法人员。

（三）加强学习，提升干部依法行政能力

以规范的制度管理队伍，以充实的学习强化队伍。用一支作风硬、纪律严、业务精的队伍保证了我镇依法行政工作的顺利开展。一是健全规章制度，转变工作作风。建立健全各项规章制度，落实用制度管人管事，促进依法行政。二是加大学习力度，建强干部队伍。我镇依托班子会议、机关党支部学习为契机，深入学习《中华人民共和国宪法》、《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政复议法》、《中华人民共和国民法典》等有关法律法规。

（四）积极开展行政执法宣教工作

以法治宣传为抓手，全面推进“法律八进”，夯实法治政府建设群众基础。坚持整体推进、分类指导的原则，针对镇属各部门、各村（社区）、学校、企业、家庭的不同特点，确定不同目标，有针对性地开展“法律八进”活动。在“法律进机关”活动中，我们通过机关干部学法、法制讲座、法律知识竞赛、以案四说等形式，加强了干部的法纪观、权利观、义务观和责任观。同时，我们还组织了“法律进学校”、“法律进乡村”等活动，向群众发放了宣传资料，普及了法律知识。全年组织干部职工集体学法培训 8 次；深入村（社区）共举办干部普法培训班 25 次，发放宣传资料 1.5 万余册份。

二、存在的主要问题

行政执法体制改革已经启动，在改革后，随着赋权执法和委托执法事项的增加，“人随事走，钱随事转”不能及时跟进，导致基层行政执法力量整体薄弱，执法队伍水平参差不齐，执法过程中不能较好的掌握裁量标准，基层执法专注于专项整治、突击检查、运动式执法，部分执法事项流于形式，甚至出现执法过程中作出行政行为、程序不当，导致基层复议案件增加，基层执法畏难情绪较大。

三、2024 年工作打算及建议

（一）加快完善阵地建设。全面落实综合行政执法阵地建设，配齐人员、物资、装备等基础要素，落实好“一支队伍管执法”的基本要求。

（二）是进一步推进执法队伍建设。定期邀请法律顾问、部门行业专家来镇开展法律知识讲解，提高干部执法能力。

（三）建立健全监督制约机制。及时发现和纠正违法行为，全面完成隐患排查任务。严格按照上级要求，结合我镇实际，采取先检查后督查的方式，全面认真、广泛深入地开展综合执法工作。

重庆市渝北区大湾镇人民政府

2024年1月18日